

ИЗ МАТЕРИАЛОВ И.МАЙШЕВА,
ИССЛЕДОВАТЕЛЯ КОМИ ЯЗЫКА И КУЛЬТУРЫ,
О ЮЖНЫХ КОМИ И КОМИ-ПЕРМЯКАХ

И.А.Плосков

(г.Сыктывкар)

Имя коми ученого И.И.Майшева сейчас вновь возвращается к исследователям коми и коми-пермяцкой культуры.

В 1940-е годы И.И.Майшев работал в Академии наук (в ИЯМ¹), был старшим научным сотрудником (см.. предисловие к сб “Висер вожса сыланкывъяс да майдкывъяс”, составленному коми фольклористом И.А.Осиповым и изданному в 1941 году в Сыктывкаре). В книге также указывается, что И.И.Майшев был в составе экспедиции Института этнографии и антропологии, работавшей в 1937 г. в Коми АССР; им, в частности, были записаны коми фольклорные произведения; рукописи были увезены в Санкт-Петербург.

В Санкт-Петербурге хранится рукопись диссертации И.И.Майшева (1937 года) “Происхождение и развитие послелогов в пермских языках” (Архив Российской Академии наук, ф.77, оп.2, № 311).

Как отмечают коми языковеды, одна из научных рукописей И.И.Майшева хранится в Эстонии, в Тартуском университете, и т.д.

В архиве Российской Академии наук (в Санкт-Петербурге) также хранится более ранняя рукопись “вятского” исследователя И.Майшева — “Заметка о западно-пермяцких говорах Слудской и Летской волостей...”; в приложении даются “Сведения о... составе и селениях Слудской волости, Халтуринского уезда, Вятской губернии”, “Сведения о национальном составе населения Летской волости, Усть-Сысольского уезда, Области Коми” (относятся к 1925-1927 гг.). Есть, в частности, следующее указание (в упоминаемых архивных документах) — “Из материалов Летской экспедиции Студенческого Исследовательского кружка при Вятском Научно-исследовательском Институте Краеведения” (Архив Российской Академии наук, ф.135, оп.2, № 171). Отмечается о работе И.Майшева над разделом рукописи — “Опыт сравнительного словаря пермяцких диалектов” (Вятка, 1926-1927); есть соответствующий отзыв,

написанный А.Емельяновым (Архив Российской Академии наук, ф.135, оп.2, № 114; № 170).

И.Майшев в этих рукописях уделяет заметное внимание названиям — “коми”, “пермяки”, “зыряне” и др. (при рассмотрении лингвистических материалов, собранных ранее у населения Слудской и Прокопьевской волостей Орловского уезда Вятской губернии, Летской волости Усть-Сысольского уезда, — южных коми, проживающих в селениях, расположенных по р.Летке). Исследователь обращается к различным терминам, относящимся к восточнофинской культуре, а также, в частности, к славяно-русским заимствованиям (обозначения явлений природы; явлений культуры; предметов быта, земледельческой культуры коми и т.д.), уделяет внимание проблемам словообразования, диалектных особенностей.

В рукописях приведены, к примеру, различные наименования сел, деревень, починков Летской волости (Усть-Сысольского уезда), — тех населенных пунктов, которые очевидно, посетили участники вятской экспедиции 1920 годов, — Летка, Колобово, Чукильво, Турлиш, Як-пашня-шор, Почнорос, Кочергинская, Мороковская, Евка-шор, Ниловка, Струбы-кёдж, Беберка, Шуттём-йоль, Лун вож, Выставка, Крутотыла, Кокочика, Прислон, Гуменецкая, Пором-шор, Гостиная гора, Осиновка, Долшор, Цапля, Лоб-бёж, Ворчанка, Гыбад, Пипца шор, Денюг-поле, Комаровка, Лоб-дин, Орчас-Ель, Косолаповский, Козаковский, Руч-Керос, Изъя шор, Яранский, Йджен-Вис, Рузьга-Ель, Вылын-Керос, Иван-Ель, Ты-мыш, Уленька, Гайна-тыла, Вой-вож, Роча-Ель, Черемиска, Симоновский, Пуп, Исаковский, Петропавловский, Каменный лог, Иванчик, Юрчик, Богомоловский, Гагашевский, Градобоеvский и др. Отмечается численность населения, указывается число хозяйств (дворов) и т.д. (Архив Российской Академии наук, ф.135, оп.2, № 171). Ныне ряд названий имеет иное написание (см.: Туркин А.И. Краткий коми топонимический словарь. — Сыктывкар, 1981; Афанасьев А.П. Топонимия Республики Коми. Словарь-справочник. — Сыктывкар, 1996).

И.И.Майшев написал “Грамматику коми языка” (издана через Коми научно-исследовательский институт в Сыктывкаре в 1940 г.). О данной книге И.И.Майшева отмечается в работах исследователей коми языка и культуры Республики Коми (см.: Бараксанов Г.Г., Мартынов В.И. Развитие коми филологической науки. — Сыктывкар, 1975; Бараксанов Г.Г. История коми литературного языка и проблемы языковой нормы. — Сыктывкар, 1986).

В предисловии к “Грамматике коми языка” (написанном в 1939 году в г.Ленинграде) И.И.Майшев, в частности, отмечал, в связи с научно-практическими вопросами: “В 1932 году коми совместно с коми-пермяками перешли на латинизированный алфавит... Результатом перехода явилось то, что и книги и газеты на родном языке население мало читало. Пришлось постепенно перейти... на “молодцовский” алфавит”, и далее: “В 1938 году вслед за коми-пермяками коми переходят на русский алфавит с несколькими дополнительными знаками... Этот алфавит учрежден Наркомпросом РСФСР и Президиумом Верховного Совета Коми АССР и входит в употребление”; о книге также указывается следующее: “Настоящая грамматика написана как первоначальное пособие для учителей и редакционных работников. Она по необходимости очень кратка, т.к. автору пришлось писать ее в очень короткий срок... Автор приносит глубокую благодарность за помощь и консультацию работникам финноугорского кабинета Института языка и мышления им. академика Н.Я.Марра Академии Наук СССР”.

В поле зрения коми исследователей также находится написанная И.И.Майшевым “Грамматика коми-пермяцкого языка” (М.-Л., 1940) (см., к примеру: Цыпанов Е.А. Перым-коми гижёд кыв, Сыктывкар, 1999).

Дальнейшее изучение наследия коми-зырянского и коми-пермяцкого ученого И.И.Майшева, без сомнения, откроет дополнительные архивные материалы, представляющие интерес как для современных, так и для последующих исследователей.

